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Чем питаются кабаны
Кабаны едят много разной еды — они всеядные. Любят желуди, орехи, ягоды, грибы, корни растений.
Зимой, когда еды мало, могут есть кору деревьев и побеги. Ещё кабаны ловят насекомых, червей, лягушек, а
иногда даже мелких животных вроде мышей или зайцев.
Где живут кабаны
Они селятся в лесах, особенно любят ельники и смешанные леса. Зимой кабаны часто роются под елями, где
меньше снега, и устраивают там лежки — места для отдыха. Самки кабанов строят утеплённые гнёзда для
поросят из веток и сухой травы.
Поросята кабана
Детёныши кабанов рождаются полосатыми — это помогает им маскироваться в лесу. Мама-кабаниха
заботливо охраняет малышей и защищает их от врагов. Поросята растут быстро и уже через несколько
месяцев начинают есть ту же пищу, что и взрослые.

Кабаны— это дикие животные,
которые живут в лесах. Они похожи
на домашних свиней, но крупнее и
сильнее. У кабанов жёсткая щетина,
острые клыки и мощные ноги. Они
могут быстро бегать и хорошо
плавают, но видят плохо, зато
отлично слышат и чувствуют
запахи.



Лисья семья
Весной в норе появляются лисята — маленькие, беспомощные, сначала слепые и глухие. Их воспитывают оба родителя:
Мама‑лисица никуда не отходит от детёнышей, кормит их молоком.
Папа‑лис охраняет нору и приносит еду.
Через две недели лисята открывают глаза, а вскоре начинают играть возле норы — бегают, рычат, тявкают, как щенки.
Если нору находят люди, лиса переносит малышей в безопасное место.
Интересные факты о лисе
Лиса очень хитрая и осторожная — умеет запутывать следы, чтобы враги не нашли её нору.
У неё отличный слух и нюх: она может услышать мышь под снегом за 100 метров!
Лиса не делает запасов на зиму — она всегда находит еду сама.
Главный враг лисы — волк. Там, где много волков, лис почти не встретишь.
В сказках лису часто называют «плутовкой» за её сообразительность и умение выходить из трудных ситуаций.

Лиса — очень красивое и сообразительное
животное, которое живёт в лесу.
Где живёт лиса
Лиса роет нору в лесу — обычно на склоне холма
или у реки. В норе несколько ходов, которые
ведут в общее уютное гнездо. Иногда лиса
занимает чужую нору (например, барсучью). Днём
она прячется там, а ночью выходит на охоту.
Чем питается лиса
Лиса — хищник, но ест разную пищу: мышей,
лягушек, жуков, ящериц; зайцев и диких уток,
яйца из птичьих гнёзд; ягоды и плоды (летом и
осенью).
Зимой лиса часто «мышкует»: прислушивается к
шорохам под снегом, подпрыгивает и ударяет
лапами по снегу, чтобы выгнать мышей.



Где живут: Беляк любит лес: ельники, берёзовые рощи, заросли кустарника. Зимой прячется среди деревьев
и кустов. Русак предпочитает открытые места: поля, луга, опушки леса, сады и пашни. Часто держится
поближе к деревням.
Чем питаются: Беляк ест: кору и ветки деревьев (особенно любит иву и осину);молодые побеги; траву и
листья летом.
Русак ест: сухую траву и злаки; побеги и кору; овощи и корнеплоды на полях и огородах (если подойдёт
поближе к людям).
Как зимуют: Оба зайца не спят зимой — они активны круглый год. В сильные морозы беляк может рыть
норы в снегу, чтобы согреться.
Русак тоже прячется в снежных лёжках (углублениях), но чаще бегает в поисках еды.
Зайчата: У обоих видов зайчихи рождают малышей весной и летом. Зайчата появляются на свет зрячими и
покрытыми мехом — уже через час могут бегать! Мама кормит их молоком, а потом учит находить еду.
Как зайцы спасаются от врагов: И беляк, и русак — очень быстрые и ловкие. Они умеют: резко менять
направление бега, путая следы; делать длинные прыжки; прятаться в зарослях или сугробах. Белый зимний
наряд беляка помогает ему сливаться со снегом.

В лесу и в поле живут два похожих, но всё‑
таки разных зайца — беляк и русак.
Как выглядят
Заяц‑беляк:

• летом — рыжевато‑серый или бурый;
• зимой — полностью белый, только кончики

ушей чёрные;
• уши чуть короче, чем у русака;
• лапы широкие, словно в «снежных

сапожках» — так легче бегать по рыхлому
снегу.

Заяц‑русак:
• круглый год — коричневато‑серый или

рыжеватый, зимой чуть светлее;
• уши длиннее, чем у беляка;
• лапы уже, чем у беляка.



Как грызуны живут
Дома. Большинство грызунов живут в норах, которые сами роют. Норы — это уютные «квартиры» с комнатками: там есть
спальня, кладовая для запасов и даже туалет!
Еда. Грызуны в основном едят растения: траву, семена, корешки, кору. Но некоторые не отказываются и от насекомых.
Семья. У грызунов часто бывает много детёнышей. Мама‑грызун заботится о малышах: кормит их молоком, греет и учит
искать еду.
Опасности. У грызунов много врагов: лисы, хищные птицы, кошки. Поэтому они очень осторожные: прячутся, быстро бегают
и умеют маскироваться.
Почему грызуны важны для природы
Они рыхлят землю, когда роют норы, — это полезно для растений.
Сами служат едой для многих хищников: лис, сов, хорьков.
Распространяют семена растений: когда переносят зёрна в свои кладовые, часть теряет по дороге — и из них вырастают
новые растения.

В природе живёт много‑много разных зверьков, кото
рых называют грызунами. Это мышки, хомяки, сусл
ики и даже кроты.
Что общего у всех грызунов
У этих зверьков есть одна очень важная особенность
: передние зубы‑резцы растут всю жизнь! Они кре
пкие и острые — так грызуны могут
грызть твёрдую пищу: кору, семена, корешки. Ещё г
рызуны обычно небольшие, шустрые и очень любоп
ытные.



Где живут птицы
Птицы Первомайского района обитают в разных местах:
в лесах (сосновых, берёзовых, осиновых);
на лугах и полях;
у рек и озёр;
в кустарниковых зарослях.
Некоторые птицы, например, серые вороны и сороки, часто встречаются в населённых пунктах.
Интересные факты
В Первомайском районе гнездятся более 100 видов птиц. Многие птицы — перелётные, они улетают на зиму
в тёплые края.
Некоторые птицы, например, рябчики и тетерева, живут здесь круглый год.

В Первомайском районе Алтайского
края живёт много разных птиц. Они
обитают в лесах, полях, у рек и в
других местах. Некоторые из них
прилетают только на лето, а другие
живут здесь круглый год.
Болотная сова— ночная птица с
большими круглыми глазами. Охотится
на мышей и других мелких животных.
Встречается в заболоченных местах.
Большой пёстрый дятел— птица с
ярким оперением. Стучит по деревьям,
добывая насекомых. Делает дупло для
гнезда.
Деревенская ласточка— маленькая
птица с вилочковым хвостом. Строит
гнёзда под крышами домов. Ловит
насекомых на лету.



Чем питается
Лось — травоядное животное. Его меню: сочная трава; листья и ветки деревьев (ивы, осины,
берёзы); молодые побеги; грибы (даже мухоморы — они служат лосю лекарством!); ягоды черники
и брусники.
Зимой лоси грызут кору и ветки, достают из‑под снега сухую траву.
Семья лося: Весной у лосихи рождается 1–2 лосёнка. Малыши рыженькие, на тонких длинных
ножках. Мама‑лосиха заботливо охраняет детёнышей. Лосята быстро растут и уже через несколько
недель бегают за мамой.
Как лось зимует: Зимой лось не спит, а продолжает бродить по лесу в поисках еды. В сильные
морозы он устраивает лёжку в снегу: заваливается на бок и подбирает под себя ноги, чтобы
согреться.
Осенью лось сбрасывает рога — так ему легче передвигаться по зимнему лесу.
Интересные факты: Лось может бегать очень быстро и перепрыгивать через высокие кусты и
канавы. От волков и медведей он отбивается мощными копытами и рогами. Лось хорошо плавает и
может нырять на глубину, чтобы достать водные растения.

Лось — большой и сильный
лесной зверь. Его часто
называют «лесным
великаном».
Лоси любят густые леса с
болотами, речками и зарослями
ив и осин. Им важно, чтобы
рядом была вода: лоси отлично
плавают и часто заходят в
водоёмы, чтобы спастись от
жары и насекомых.


